
Kevad 2019

Arvuteooria 1. praktikumi ülesanded:

Jaguvus.

1. Millisel juhul on hariliku murru a
b ja selle pöördarvu b

a summa täisarv?

2. Tõestada, et kui a, b, c ∈ Z ja a | bc, siis leiduvad d, e ∈ Z nii, et a = de,
d | b ja e | c.

3. Tõestada, et iga naturaalarvu n korral 133 | 11n+1 + 122n−1.

4. Leida kõik täisarvud a, mille korral a− 2 | a4 + 2.

5. Leida vähim naturaalarv, mille üleskirjutamisel on kasutatud ainult numb-
reid 2 ja 9 ning mis jagub nii arvuga 2 kui arvuga 9.

6. Piki ringjoont kirjutatakse järjestikku arvud 1 kuni 2020. Alustades ar-
vust 1, tõmmatakse maha iga neljas arv (s.t. 1, 5, 9, 13, ...). Ringjoont pidi
liigutakse senikaua, kuni arv 1 saab teist korda maha tõmmatud. Seejärel
korratakse protsessi iga viienda arvu jaoks (st tõmmatakse maha arvud 1, 6,
11, 16, ...). Mitu arvu jääb maha tõmbamata?

7. Tõestada, et ükski arv jadas 5, 55, 555, 5555, 55555, . . . ei ole täisruut.

8. Leida kõik täisarvukolmikud a, b, c, mille korral a+ b+ c | abc.

9∗. Leida kõik naturaalarvud a, b, c, mille korral ab − 1 | ac + 1.

10∗∗. Tõestada, et mistahes 2019 (mitte tingimata järjestikuse) naturaalarvu
seas leidub 1010 sellist, mille summa on mingi 1010 kordne.


